



飞机落地后,山航青岛分公司向王湘生送上鲜花,欢迎老军人返乡探亲。

# 忘不了的乡情

## 山航免费运送在厦山东籍老军人回乡省亲

9月14日08:40,从厦门飞往青岛的山航SC4955航班平稳落地,从机舱内走出一位特殊旅客,他就是91岁高龄的山东籍老军人王湘生。

这是山东航空今年启动“邀请参加解放厦门战役的山东籍老军人回乡省亲”大型拥军活动以来,首位免费乘坐山航航班由厦门返回山东省亲的老军人。

本报记者 白新鑫

### 山东老军人的乡情

“谢谢你们,你们都辛苦了,为了我回乡的事忙前忙后,虽然我在厦门生活了六十多年了,可我还是难舍家乡、思念故土。”目光炯炯、神采奕奕,说起话来声音浑厚有力,只看外表,一点也看不出他是一位参加过1949年解放厦门战役的老军人。

王湘生是中国人民解放军第31集团军的一个代表和缩影,1949解放厦门的战役中,来自山东籍的中国人民解放军31军的战士们为解放厦门战役做出了突出贡献,他们用自己的血肉之躯解放厦门、保卫厦门,而后留在了这片曾经奋斗的土地,继续用自己的力量建设厦门、繁荣厦门。

据厦门市爱国拥军促进会的相关统计,参加过1949年解放厦门战斗至1958年“8·23”炮战的山东籍老军人,现在仍健在的只有不到两百人,且年龄都已八九十岁,他们虽长期生活在厦门,但心里难以割舍对山东的乡愁亲情。

为向这些老英雄、老军人致敬,同时为彰显企业的社会责任,提升厚道山航品牌形象,山东航空公司推出“邀请



▲91岁高龄的王湘生向乘客讲述当年参加战斗的经历。

▶山航乘务员将自己手绘的一幅素描赠与王湘生留念。



参加解放厦门战役的山东籍老军人回乡省亲”大型拥军活动,利用公司厦门往返山东的航班免费邀请参加过厦门解放战役的山东籍老军人重回故乡、缅怀故土、探望亲人,缓解其相思之愁,王湘生老首长及其家属正是搭乘了这架免费的航班回到自己的家乡青岛,探望故乡亲属。

老军人回家乡活动是一场回馈社会、弘扬正能量的感恩活动,让解放厦门、热爱祖国的一批老军人们,在壮士暮年回到自己魂牵梦萦的家乡

探亲祭祖,了却多年来的夙愿。活动自开展以来得到厦门市政府、人大、政协、厦门市双拥办、市爱国拥军促进会的大力支持,在政府、军队、社会层面得到一致认可和赞同,纷纷表示山东航空扎根厦门的同时不忘初心,对山东籍老兵浓浓的亲情体现了鲁商情怀。老军人回乡省亲也契合了山东航空和谐平安的核心理念,展示了厚道山航的内涵。山东航空将以此为开端,继续履行拥军共建、军民融合的社会责任,为厦门双拥工作及国防建

做贡献一分力量。

### 万丈高空,听老军人讲述往事

“各位旅客,大家今天进入客舱有没有注意到客舱两边贴着的老照片?一定充满了不少的困惑。现在我给大家把谜底揭晓。客舱两边贴着的照片都是1958年“8·23”炮战的相关资料。823炮战又称金门炮战,目的是解放台湾统一中国的一场重要战役,而今天,我们的飞机上迎来了一位特殊

旅客……”万丈高空中,SC4955航班的乘务长涂莹通过客舱广播说。

在乘务组的邀请下,王湘生来到客舱前部,通过机上广播向乘客讲述了自己参加解放厦门战斗的经历。

“大家好,我叫王湘生,我是一名山东老兵,参加过解放厦门战斗和‘8·23’炮战,战争结束后我就留在了厦门,如今我已经在厦门生活六十多年了。”透过机上广播,王湘生用他浑厚有力的声音说,尽管他已经九十多岁了。

短短的几分钟,王湘生讲述了当年他参加过的战斗,旅客们听后感触很多,客舱内响起热烈的掌声。

也有几位旅客走到客舱前端分享了自己的感受,纷纷对王湘生等革命老战士的英勇奉献精神表达了崇高敬意。

一位来自福建的小乘客表示,要继承好老一辈革命军人的优秀传统,珍惜当下的和平与繁荣,努力学习,将来为祖国的建设做出自己的贡献。最后,山航乘务员将自己亲手绘制的一幅素描作品送给王湘生作为纪念,表达对老人的敬意。

“生于和平年代的我们,没有经历过曾经的水生火热的日子,没有亲眼见到残酷的战争场面,没有体验到那段动乱的岁月。但是我们应该铭记历史,不忘过去。先驱们用血肉去抵抗敌人的炮弹,才换来我们现在美好的生活。”乘务长涂莹通过客舱广播说。

“‘一粥一饭当思来之不易’,感谢革命先烈,能让我们背靠一个强大独立的国家,我们应该加倍珍惜现在的生活,成为一个更好的人,向所有为我们奉献出自己青春与生命的人致敬!为那些在革命道路上无私奉献的老革命者致敬,一直幸福并感激着生活下去!”涂莹说。